

ДАТА

ОСНОВНОЙ ЗАКОН ДЕЙСТВУЕТ

Новая Конституция Чувашской Республики, принятая пять лет назад, 30 ноября 2000 года, появлялась на свет в муках и дискуссиях. Причем далеко не всегда необходимых и оправданных. Но, как говорится, в споре рождается истина.

Появление Основного Закона растянулось почти на семь лет. Понимая, что без конца «латать» советскую Конституцию образца 1978 года не получится и нужна новая, еще летом 1994 года Президент Н. Федоров подписал указ о подготовке ее проекта. В апреле 95-го согласованный документ, в который вошли предложения сразу четырех авторских коллективов, был официально внесен в парламент республики, где и... пылился почти два года. Наконец было решено все-таки вынести этот проект на всенародное обсуждение. В июле 1997-го итоги подвели на очередной сессии Госсовета (оказалось, что поступило более 1500 предложений и замечаний к конституционному законопроекту). На этом вклад парламента Чувашии первого созыва, где «рулили» сторонники КПРФ, благополучно завершился: этот проект «похоронили».

Госсовету второго созыва, приступившему к работе в 1998-м, практически пришлось начинать все сначала. В апреле 1999-го парламентарии образовали специальную комиссию, возглавил ее тогдашний вице-спикер и нынешний председатель Госсовета М. Михайловский. В июле того же года на суд депутатов было вынесено уже два проекта: временной комиссии и комитета Госсовета по законодательству. Оба не были одобрены, появилась еще одна комиссия – согласительная. Наконец проект Конституции приняли в первом чтении, затем одобрили по частям во втором, но... вначале так окончательно и не приняли. Президенту Н. Федорову пришлось в ноябре 2000 года подписать указ о вынесении документа на всенародный референдум.

Вот как прокомментировал тогда эту ситуацию Президент

Н. Федоров в интервью для «Советской Чувашии»: «Пусть главный источник власти — народ Чувашии — решает, правы или нет депутаты в своих формулировках и выражении интересов трудящихся. Ведь депутаты — это «слуги народа», а не сам народ Чувашии, о чем некоторые из них часто забывают. Удручает, что часть депутатов обоих созывов Госсовета фактически все семь лет сдерживала принятие Конституции, руководствуясь партийными принципами, а не интересами народа Чувашии. А когда две ветви власти во многом приблизились к компромиссному варианту Конституции, они снова сели на любимого конька, причем откровенно фальшивя по сути дела...»

В итоге здравый смысл все же возобладал: ровно пять лет назад новая Конституция Чувашии была принята на сессии Государственного Совета. Вряд ли можно считать совпадением, что именно с 2000 года республика развивается стремительно, с каждым годом повышая планку своих целей и задач.

«Значение принятия Конституции – в закреплении государственности Чувашской Республики, новых общественно-политических и социальных отношений, развитии общества, — отметил заместитель председателя Госсовета Чувашии Г. Васильев. — Значительную роль в ее принятии сыграл Президент Николай Федоров, во время всенародного обсуждения поступили около полутора тысяч поправок, лучшие из которых нашли место в документе.

Среди конституций республик и уставов регионов Приволжского округа наш Основной Закон – один из самых удачных, не случайно он и поныне действует с незначительными изменениями».

С. ДМИТРИЕВ.